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Name Vorname Matrikelnummer E-Mail-Adresse

Fingeriibungen
1. Finden Sie alle reellen Zahlen x, die VB5+1 47 = 2 erfiillen.

2. Geben Sie alle komplexen Zahlen z an, welche die Gleichung
22=2+3i

erfiillen. Geben Sie fiir jede davon Lange und Winkel an. (Real- und Imagi-
nérteil sind nicht gefragt.)

3. Hat die Funktion

3x—6
x2-5x+6
fiir x — 2 einen Grenzwert? Wenn ja, welchen?

flx)=

4. Bestimmen Sie eine Rechenvorschrift (also eine ,Formel®) fiir die Ableitung
der Funktion x — sm(ix)

5. Berechnen Sie f03x\/x +7dx.

6. Ein Rotationskorper entsteht, indem der Graph der Funktion f(x) = x + 3 fiir
0 < x <5 um die x-Achse rotiert. Bestimmen Sie dessen Mantelflache.

Bitte wenden!
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10.

11.

12.

Kreative Anwendung

Losen Sie die Ungleichung (3 — x)* > x* fiir x € R grafisch oder rechnerisch.

. Man zieht ohne Zuriicklegen 6 aus den 49 Zahlen von 1 bis 49 (Lotto). Wie

grof} ist die Wahrscheinlichkeit, dass alle sechs Zahlen < 10 sind?

. Von einem Dreieck ist bekannt: Eine Seite hat die Linge 3, eine andere die

Lange 5; die Flache ist 2. Bestimmen Sie den Winkel zwischen den beiden
gegebenen Seiten. Ist der eindeutig bestimmt?

Geben Sie eine Rechenvorschrift (d. h. Formel) fiir eine rationale Funktion f
an, die alles Folgende erfiillt:

¢ f hat an der Stelle x = 3 eine Polstelle zweiter Ordnung (doppelte
Polstelle).

* f hat fiir x — +oo die Asymptote y = 2x.
s f(0)="1.

Skizzieren Sie den Verlauf der Funktion x — cos(x — g) + % auf dem Intervall
x € [-m;]. Markieren Sie die Einheiten auf den Achsen.

Man nimmt eine ideale Miinze, auf deren einer Seite 0 steht und auf deren
anderer Seite 1 steht. Diese Miinze wird dreimal geworfen und aus den drei
so gewiirfelten Zahlen (jeweils 0 oder 1) der Mittelwert gebildet (Summe
durch 3). Fassen Sie diesen Mittelwert als Zufallsgro3e X auf. Was ist die
Standardabweichung von X?



